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Необхідність розроблення національної стратегії конкуренто-
спроможності особливо актуально в умовах воєнного стану, руйну-
вання логістичних зав’язків і виробництв. У таких умовах вітчизняні 
підприємства неспроможні інструментами мікроекономічного рівня 
дії запобігти ентропійним процесам. 

Так, за прогнозами НБУ, валовий внутрішній продукт України 
в четвертому кварталі 2022 року порівняно з аналогічним періодом 
минулого року впаде на 35,6 відсотка, а, за підсумками року, він зни-
зиться на 31,5 відсотка [1]. 

У перші місяці війни не працювало понад 40 % підприємств, ти-
сячі людей втратили джерела доходу, було втрачено від 5 до 7 млн 
робочих місць. За підсумками першого кварталу 2022 року, про-
мисловість скоротила виробництво на 34 %, будівництво – на 47 %, 
гірничо-металургійний комплекс – на 53 % [2]. 

Синтез механізму управління конкурентоспроможністю підпри-
ємства повинен базуватися на: 

1) зростаючій ролі інституційної компоненти, що обумовлює 
концептуальну важливість синтезу управлінського механіз-
му із багаторівневою ієрархічною структурою та державно-
корпоративним алгоритмом продукування рішень; 

2) узгодженні державних і корпоративних цілей на підставі ін-
корпорування в керуючу систему програмно-цільового кон-
туру із комплексним організаційно-економічним й ресурсним 



Секція 2. Управління розвитком міжнародної діяльності підприємств в умовах цифрової трансформації 

797

забезпеченням та гнучкою взаємодією державного і корпора-
тивного рівнів управління; 

3) формування механізму управління передбачає визначення між-
народних економічних пріоритетів держави та перспективних 
підприємств, що мають потенціал прориву до світового рівня 
конкурентоспроможності; 

4) оперативне коригування рішень в механізмі управління забез-
печується множиною зворотних зв’язків, що охоплюють усі 
рівні управління.

Наведена на рис. 1 система управління міжнародною конкурен-
тоспроможністю підприємства має ієрархічну структуру з гнучким 
зв’язком державно-регулятивного і мікроекономічного блоків, які 
мають власні принципи «горизонтальної» взаємодії елементів. Її 
характерними ознаками як ієрархічної системи є: вертикальна де-
композиція системи на підсистеми (рівні, блоки, страти); пріоритет 
підсистем вищого рівня щодо нижчих; наявність декількох петель 
зворотних зв’язків у системі. 

Інтегрування державно-регуляторного і ринкового механізмів 
забезпечує прирощення адаптаційних можливостей системи управ-
ління та її функціонування в зоні адаптаційного максимуму. 

Блок державного регулювання конкурентоспроможності має 
програмно-цільову структуру, яка відображає мету національної 
програми підвищення конкурентоспроможності та її організаційно-
економічний механізм реалізації. 

На цьому рівні визначаються пріоритетні галузі та виробництва, 
які мають потенціал досягнення світового рівня конкурентоспро-
можності та потребують державного сприяння й підтримки, а також 
«неперспективні» виробництва, які на даному етапі не мають пер-
спектив розвитку. Дезагрегація глобальної мети системи управління 
(Д) здійснюється через стимулюючу і лімітуючу функції координато-
ра системи управління.
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Рис. 1. 
Концептуальна модель синтезу механізму управління  

міжнародною конкурентоспроможністю підприємства
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Стимулююча координація задач мікроекономічного блоку сис-
теми управління здійснюється за допомогою принципів коорди-
нації  – сукупності методів і способів вирішення задач мікроеко-
номічного блоку. Для реалізації цієї функції здійснюється синтез 
координатора  – нарощування його різноманітності за рахунок 
нових рівнів ієрархії, які розширюють коло принципів координації 
до кола проблем, що виникають у мікроекономічному блоці управ-
ління конкурентоспроможністю підприємств різних галузей, ство-
рюючи, таким чином, можливість самостійного вибору принципів 
координації мікроекономічним суб’єктом, адекватних стану об’єкта 
управління.

Лімітуюча роль координатора системи управління забезпечуєть-
ся обмеженням результатів, видів діяльності «неперспективних» ви-
робництв і підприємств із використанням засобів економічного або 
інституційного характеру. 

Блок адаптації конкретизує множину невизначеностей за допо-
могою аналітичної обробки спостережень, аналізу досвіду та зовніш-
ніх джерел інформації щодо можливих їх видів і походження. Кін-
цевою метою цього блоку системи управління є звуження множини 
невизначеностей та спрощення моделі прийняття рішень у мікро-
економічному блоці. 

Блок державного регулювання є найвищим рівнем організації сис-
теми управління міжнародною конкурентоспроможністю підприєм-
ства. На цьому рівні приймаються рішення політико-стратегічного 
характеру, які відображають стратегію та алгоритм інтеграції еконо-
міки країни у світове господарство. 

На основі політико-стратегічних рішень та моніторингу стану 
галузей і виробництв економіки країни розробляється національна 
програма підвищення конкурентоспроможності та організаційно-
економічний механізм її реалізації. 

Таким чином, модель синтезу системи управління конкуренто-
спроможності підприємства свідчить про обмеженість або навіть 
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неможливість вирішення стратегічних питань виключно на мікро-
економічному рівні. Війна катастрофічно розширила множину не-
визначеностей для підприємств, і тільки за умови ефективного ко-
ординатора у вигляді державного блоку управління можливою буде 
стабілізація і подальше відновлення конкурентоспроможності наці-
ональної економіки і українських підприємств.
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